

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

医疗检查结果互认时间表呼唤“加速跑”

国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部等7部门11月27日公布《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》，要求以保障质量安全为底线、以接诊医师判断为标准，推进检查检验结果互认工作，提高医疗服务效率，改善患者就医体验。根据指导意见，到2025年底，各紧密型医联体（含城市医疗集团和县域医共体）实现医联体内医疗机构间全部项目互认，各地市域内医疗机构间互认项目超过200项。

近年来，国家层面对医疗机构检查检验结果互认下了决心，此次更是拿出了“时间表”，值得期待。

这一局面既是相关部门依法依规推动的结果——2022年2月，国家卫生健康委、国家医保局等联合发布《医

如今，相关“时间表”已经推出，“军令状”也已拿出，各部门当以只争朝夕的动力，及早让新政落地

疗机构检查检验结果互认管理办法》，为这项工作的展开摺下“加速键”——也源于社会各界的呼唤，特别是有识之士的热切建议。今年全国两会期间，现代快报报道了全国人大代表、江苏省南京市第一医院副院长张俊杰关于“呼吁医院检查结果共享互认”的建议，相关话题多次登上微博热搜，累计阅读量近6000万。网友直言，“因为直击痛点，所以成为热点”。

医疗机构检查检验结果互认是大势所趋，也是利国利民、理所当然的要求。

实行医疗机构检查检验结果互

认，将减少重复检查检验，减轻患者经济负担，节省诊疗时间，也让患者少经历一些检查检验所带来的痛苦和不适感，对患者来说是一个福音。检查检验结果的互认、互通，将减少和避免医疗资源浪费，把有限的资源用到“刀刃上”。这也有助于推动分级诊疗制度，避免大医院的“扎堆”现象。

但医疗机构检查检验结果互认之所以未能及时实行，只在部分地区有所体现，原因是多样的。一方面，病情具有复杂性且存在动态变化，在一定时间内，一张片子很难“管到底”。为了保证检查检验结果

的精确度，并不能完全取消重复检查检验；另一方面，医疗机构之间存在信息壁垒，共享机制不健全；再者，检查检验设备的先进与否、检查检验技术的高低，以及个别医疗机构对于检查检验所代表的利益的看重，都会产生微妙影响，甚至滋生出重重阻力。

要实现“互认”，需要各医疗机构顾全大局、心系群众，放下顾虑，将不必要的重复检查检验坚决取消。更需要有关部门以“顶层设计”的制度张力，以雷厉风行的落实决心，发力打破利益藩篱和信息壁垒，回应群众的深沉期待。如今，相关“时间表”已经推出，“军令状”也已拿出，各地各部门当以只争朝夕的动力，及早让新政落地。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

快快评 把扫雪挂钩奖学金，高校不能“没有解释”

近日，有网友发布“辽宁大学化学学院研究生学业奖学金评审细则”，其中规定：冬季扫雪缺席次数多于30%的该学院研究生，将取消学业奖学金评审资格。26日，有记者致电辽大化学学院，工作人员表示：没有解释。

各大高校的奖学金管理办法对参评学生都有一定要求，如遵守校纪校规、品学兼优等。但像辽大化学学院这样，将评审资格和某一项具体事务挂钩并不多见。这项规定是

否合适？有学生就说了，学院这是拿学生充当免费劳动力。学校不雇人、不雇铲雪车师傅，全让学生去整，万一滑倒受伤怎么办？但在一些旁观者看来，这是正常的集体活动，扫一下也没什么。

两种观点都有各自的道理，于是，很多网友想听听校方怎么说。学校为何会制定这一规则、目的又是什么？不过，校方让他们失望了。如果扫雪是辽宁大学长期坚持下来的优良传统，每一位师生都会积极自觉参

与，学校出于发扬校园文化的目的，引导学生积极参与，则规定无可厚非；但如果这项规定是心血来潮，而师生出于对安全的担忧，都不愿出来扫雪，学校将之列于奖学金评审条件，则有“道德绑架”之嫌。

此外，还有学生提到，所谓扫雪其实是铲冰，根本不好弄，而且很滑，最好由专业的师傅和铲雪车来完成。学校应当“听劝”，请专业的人做专业的事。

高校对奖学金发放设定一些要

求和条件，很正常，但是任何要求和条件都应出于慎重考虑，应为大家理解且学生力所能及。否则，学校就该反省其合理性和可行性。总之，将扫雪与研究生奖学金评审挂钩，辽大化学学院不能“没有解释”，而是应站出来“走两步”，回应外界关切，消除公众疑虑。

现代快报/现代+评论员 曹玉兵



扫码获取更多内容

七部门推进医疗机构检查检验结果互认，其中明确—— 2027年底长三角医疗机构互认超200项

中国外交部：
希望七国集团国家
停止沉迷地缘政治游戏

针对七国集团外长会联合声明涉华内容，外交部发言人毛宁27日在例行记者会上表示，希望七国集团国家停止沉迷地缘政治游戏，摒弃狭隘的零和思维，为国际社会的团结合作作一些切实的贡献。

“今年以来，中方已多次就七国集团涉华错误言论表明严正立场。”毛宁说，七国集团既然提出寻求同中国建立具有建设性和稳定的关系，合作应对全球挑战，就应该践行相互尊重、平等互利精神，用实际行动将上述表态落到实处，而非攻击抹黑中国。

毛宁表示，中方在乌克兰危机问题上一直秉持客观公正立场，积极劝和促谈，从未向冲突方提供武器，严格管控军民两用物项甚至民用无人机出口，反对将民用无人机用于军事目的。同时中俄正常经贸交往不应当受到任何第三方的干扰和胁迫。所谓“中国产能过剩”已经被大量翔实的事实和数据证明是伪命题，希望有关国家秉持开放心态，坚持公平竞争。中方在东海、南海、台湾、新疆、西藏、香港等问题上的立场是一贯的、明确的，中方坚决反对七国集团损害中国主权，干涉中国内政，敦促七国集团国家遵守联合国宪章宗旨原则以及国际关系基本准则，管好自己事情。

据新华社

超声、X光、血常规……刚做的检查检验，换一家医院却不算数。看同一种病，在不同医院，要重复检查检验，令不少患者烦恼，也加重了负担。

改善就医体验“出实招”！

国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部等7部门11月27日公布《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》：

到2025年底，各紧密型医联体（含城市医疗集团和县域医共体）实现医联体内医疗机构间全部项目互认，各地市域内医疗机构间互认项目超过200项。

到2027年底，各省域内医疗机构间互认项目超过300项；京津冀、长三角、成渝等区域内医疗机构互

认项目数超过200项。

到2030年，全国互认工作机制进一步健全完善，检查检验同质化水平进一步提高，结果互通共享体系基本建立，基本实现常见检查检验结果跨区域、跨医疗机构共享互认。

如何破解“不能认”？检查检验结果要“联网”。

患者带来的胶片看不清楚，但打开电脑上的互认平台，之前检查的细节都能看到——这是一位医生使用当地检查检验结果互认平台后的感受。

来自不同医疗机构的结果，在同一个电子平台上打得开、看得到，首先得统一数据标准。目前，各地积极推进卫生健康信息平台建设，

全国医疗卫生机构信息互通共享三年攻坚行动自2023年10月以来持续开展，力争实现各机构之间信息化建设“车同轨”。

此次印发的文件专门提出，各地卫生健康行政部门要加强区域信息平台建设，通过建立检查检验结果数据库、“数字影像”或“影像云”等方式，在保障数据安全的前提下，实现区域内跨机构共享调阅。

如何破解“不敢认”？检查检验结果要“达标”。

检查检验结果互认，便利患者是目的，把病看准是前提。有患者和医务人员担心，一些基层医疗机构的检查检验结果“不准”，上级医院又将其作为诊疗依据，最后“受

伤”的还是患者。

本次印发的文件明确提出，强化检查检验质量控制。各地卫生健康行政部门要提升辖区内检查检验同质化水平，落实城市医疗资源下沉县级医院和城乡基层机制，提升基层医疗机构检查检验能力水平。

医学专家提醒，检查检验结果互认并不是简单的“一刀切”。

有医务人员说，在诊疗过程中，有的患者因外伤、急性病等，病情变化快，即使前期做过检查，为确保医疗安全，也仍然需要重新检查。

为此，文件要求，坚持以保障质量安全为底线，以接诊医师判断为标准，积极有序推进互认工作。

据新华社

转诊更便捷！三部门要求提升医疗服务连续性

国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局聚焦群众看病就医过程中，在不同科室、不同医疗机构、不同城市间的转诊关键环节，11月27日联合印发了《关于加强首诊和转诊服务 提升医疗服务连续性的通知》，推动到2025年底，紧密型医联体内建立顺畅的双向转诊制度，以地级市为单位建立医疗机构间转诊制度；到2027年，省域内建立医疗机构间顺畅的转诊制度；到2030年，分级诊疗体系发挥有效作用，形成规范有序的就医格局。

《通知》聚焦人民群众看病的切身

利益和感受，提出了几方面便利举措。

一是接诊医师落实首诊负责制，为患者提供转诊服务。在看病过程中，对于接诊医师判断有转诊需要的患者，可经由接诊医师负责联系医疗机构转诊中心，协助患者直接转诊到医疗机构内其他科室，或外转至相应医疗机构治疗。

二是医疗机构内设立转诊中心，提高患者转诊便捷性。医疗机构要设立转诊中心，或指定职能部门承担患者转诊服务工作，经接诊医师评估后确有转诊需要的患

者，由转诊中心联系协调相关医疗机构，提供预约挂号、预约开展检验检查项目等服务便利。

三是医疗机构间落实双向转诊机制，方便患者区域内转诊。首先，医联体内承担转诊接诊任务的医疗机构要建立预约转诊患者优先就诊制度。上级医院要为基层预留一定比例的门诊号源和住院床位，将医疗资源、人员下沉至基层，方便患者基层就诊。其次，对于专科诊疗需求突出或者综合诊疗要求高的患者，且接诊医疗机构不具备相应诊疗能力的，优先转往所在医联体内

的上级医院继续诊疗或为患者转诊至其他医疗机构继续诊疗。最后，医联体内上级医院主动为急性病恢复期、术后恢复期、急危重症稳定期、疾病康复期等患者提供下转服务，并通过定期联合查房、远程会诊等方式指导接续治疗和康复。

《通知》要求地方各级卫生健康行政部门要以群众需求为导向，推动医疗机构内、一定区域内医疗卫生服务相互延伸，逐步畅通人民群众转诊过程，进一步增强人民群众获得感。

据央视新闻客户端

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

1 任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；2 本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；3 欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师（025-84728578）；版权合作：快报总编办（025-84783580）。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师